
REVISTA ECONOMICĂ. 
Apare odată pe săptămână. 

„Revista Economică" se publică din însărcinarea şi cu ajutorul institutelor de credit: 
„Albina", „Ardeleana", „Aurăria", „Beregsana";, „Berzovia", „Bihoreana", „Bistriţana", „Boeşana", „Brădetal", „Cassa de păstrare" 
Miercurea, „Cassa de păstrare" Selişte, „Chioreana", „Cordiana", „Corvineana", „Criţana", „Detunata", „Doina", „Economia" 
Cohalm, „Economul", „Fdgeţana", „Fortuna", „Furnica", „Grăniţerul", „Haţegana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Iulia", „Lipovana", 
„Lugofana", „Luceaferul", „Mercur", „Mielul", „Munteana", „Mureşana", „Mureşamd", „Nădlăcana", „Nera", „Olteana", „ Oraviceana", 
„Patria", „Plugarul", „Poporul", „Racoţana", „Sătmăreana", „Sebeşana", „Selăgeana", „Sentinela", „Silvania", „Someşana", „Steaua", 

„Timişana", „Ulpiana", „Unitea", „Victoria", „Vlădeasa", „Zărăndeana" şi „Zlăgneana". 

Preţul de prenumerare: 
pe 1 an K 12-—, pe V, an K 6--

DlRECTOR 
D r . CORNEL DIACONOVICH. 

Taxa pentru inserţiuni: 
de spaţiul unui cm 2 câte 10 fileri. 

Anul VII. Sibiiu, 15 Ianuarie 1905. Nr. 3. 

In preseara adunărilor generale. 
D e câ teva zile încoace aproape totali

t a tea băncilor noastre este ocupată cu 
încheiările anului expirat şi cu pregăti
rile pentru proximele adunări generale . 
A c e a s t ă împrejurare ne îndeamnă, ca — chiar 
şi cu rizicul de a plictisi o parte a cetitorilor 
noştri prin repeţirea unor lucruri de multe-ori 
discutate —• să punem din nou în vederea 
conducătorilor Bănc i lo r noastre o serie de 
chestiuni, cari — deşi de importanţă vitală 
pentru institutele lor — au fost păn'aci 
în multe locuri negiigeate, şi cari acum, 
când acţionarii băncilor se vor întruni din 
nou în adunarea lor anuală, ar putea şi ar 
trebui să fie puse la ordinea zilei şi delibe
rate în condiţiunile rec lamate de împreju
rările şi trebuinţele concrete ale singuraticelor 
institute. 

Ştiind că conducătorii băncilor, chiar şi 
înaintea încheiărilor anuale, sunt în destul 
orientaţi asupra mersului afacerilor şi asupra 
progresului institutelor lor, şi astfel se ocupă 
deja căt ră finea anului cu diferitele chestiuni 
ce cred ca ar trebui supuse apreţiării adu
nării generale, am anticipat şi noi, încă în 
toamna anului trecut, în numerii 4 4 — 4 9 ai 
revistei noastre, o serie de articole, în cari 
am insistat mai pe larg asupra acelor re
forme de organizare cari au fost stabilite 
în Conferenţa Directori lor de bancă din 
toamna anului 1903, şi cari la mai multe 
dintre băncile asociate au rămas în mare 
parte neexecuta te şi nerealizate. 

Ne credem deci dispenzaţi dela repeţ irea 
amănunţi tă a expunerilor noastre mai sus 
amintite, pe cari cetitorii noştri le pot găsi 
şi recet i în numerele ci tate ale „Revistei 
E c o n o m i c e " ; la nici un caz însă nu va fi de 

prisos a atrage atenţiunea cercurilor condu
cătoare asupra lor, şi a le recomandă cu 
toa tă inzistenţa, ca să profite câ t mai intensiv 
de sfaturile bune ce ii-s'au dat de la locul 
cel mai competent. 

în primul rând se impune chiar în mo
mentul de faţa, încă înainte de convocarea 
adunărilor generale, importanţa mare a in-
stituţiunii revizorilor-experţi, care la noi, unde 
în conziliul de direcţiune şi în comitetul de 
supraveghiare al singuraticelor institute numai 
excepţional se găseşte câte un om de spe
cialitate, este de însemnătate neasemănat mai 
mare decât la celelal te popoare al ţării. 

Chiar în vederea acestei împrejurări De-
legaţiunea Bănc i lo r s'a văzut îndemnată a-şi 
dâ concursul pentru publicarea a două scrieri 
importante despre drepturile şi datorinţele 
legale ale membrilor din direcţiunile şi co
mi te te le , de supraveghiare ale institutelor de 
credit, şi dacă cercurile la cari se adresează 
aceste publicaţiuni, li-au dat importanţa cu
venită şi le-au şi cetit, apoi credem că nici 
măca r a zecea parte a bărbaţilor din cor-
poraţiunile conducătoare ale Bănci lor noastre, 
nu va putea susţinea că se poate lipsi de 
instituţiunea revizori lor-experţ i şi că are 
simţământul de a-şi fi împlinit datorinţele 
înainte de a fi auzit cuvântul acestor organe 
de speciali tate asupra gestiunii anului încheiat . 

Din această cauză nu putem accentua 
îndestul necesi tatea, c ă chiar şi acolo unde 
directorii executivi nu recomandă chiămarea 
unui revizor-expert, ba poate mai ales în 
asemenea cazuri, membri din conziliul de 
administrare şi supraveghiare, cari nu sunt 
şi nu au în mijlocul lor specialişti în afaceri 
de bancă, să inziste cu toa tă hotărîrea pentru 
supunerea bilanţului la o revizuire din par tea 
organelor asociării băncilor, şi în interesul 
lor propriu binepriceput să nici nu subscrie 
bilanţuri nerevizuite. 



L a multe bănci, parte prin statute, parte 
prin praxă, stabilirea etalonului a fost rezervată 
— ce e drept în mod iraţional — compe
tenţei adunării generale, şi to t astfel în unele 
locuri numai aces t for' poate designa pro-
porţiunea şi modalităţile plasării capitalurilor 
disponibile. Pent ru asemenea bănci se prezintă 
acum, la întrunirea proximei adunări gene
rale, o nouă ocasiune spre a se putea con
formă hotărârilor Conferenţei din 1903 refe
ritoare la reducerea etalonului şi la mobilizarea 
activelor, despre cari am vorbit mai pe larg 
în numerii 46 şi 48 din anul t recut ai revistei 
noastre, şi la cari atragem atenţiunea cer
curilor competente şi cu aceas tă ocaziune. 

L a total i ta tea Bănc i lor noastre formează 
un drept excluziv al adunării generale dis
tribuirea profitului şi în deosebi designarea 
sumei destinate pentru scopuri de binefacere, 
precum şi sistemizarea penziunilor pentru func
ţionarii institutelor, — chestiuni ce le-am 
discutat mai pe larg în numerii noştri 47 
şi 49 din 1904. Ne vedem deci îndemnaţi a 
reaminti conducătorilor Bănc i lo r noastre şi 
propunerile ce Delegaţ iunea Bănc i lor le-a 
lansat la timpul său în aceas tă privinţă. In 
deosebi credem că apelul comitetului „Aso-
ciaţiunii" pentru înzestrarea Muzeului nostru 
naţional ar trebui luat în considerare de toate 
institutele noastre de credit, cari rar au mai 
avut ocaziune a servi şi sprijini un scop na
ţional mai măreţ decât aces ta şi prin con
centrarea unei părţi conziderabile a cuotelor 
de binefacere în o donaţiune mai mare pentru 
trebuinţele chiar acum mari şi urgente ale 
Muzeului, vor servi interesele poporului nostru 
în condiţiuni mai raţionale decât prin sfâ
şierea sumelor disponibile în mici contribuiri 
pentru diferite scopuri mai mult locale, pe 
cari le vor putea înainta cu acelaşi folos şi 
în alţi ani. 

Nu putem încheia aceste rânduri fără 
o fugitivă indicaţiune la prospectele anului 
viitor. 

Efec te le crizei agricole din 1894, oricât 
de puţin grave ar fi manifestaţiunile ei de 
până aci, fără îndoială vor fi. resimţite şi 
de Bănc i l e noastre în timp apropiat, şi dacă 
recol ta viitoare nu va fi extraordinar de bo
gată , nu credem ca anul financiar curent să 
se poată încheia în condiţiuni a tâ t de mul-
ţămitoare ca cel expirat şi c a cei de mai 
înainte. In orice caz stările economice gene
rale în cari se află astăzi poporul nostru, 
sunt destul de serioase spre a îndemnă lu
mea mai prevăzătoare Ia o precauţiune deo
sebită în toate afacerile şi intreprinderile 
economice-financiare. I n deosebi Bănc i l e noa

stre credem că au să-şi impună încă de acum 
cea mai mare rezervă, şi anume în primul 
rând trebue să-şi dee seamă că în situaţiunea 
actuală nimic nu ar fi mai nejustificat decât o 
urcare uşuratică a dividendei. Tendin ţa de con
solidare cărei am avut să-i mulţămim în anii 
din urma creşterea a tâ t de considerabilă a 
fondurilor de rezervă, va fi mai ales pentru 
anul curent, cea mai potrivită deviză a adu
nărilor generale . 

Cursul devizelor. 
— Exportul şi importul de aur. — 

(Fine). 

Din cele precedente am văzut, că dacă cursul 
devizelor se urcă atât de mult încât ajunge şi trece 
limita goldpointului de export, această urcare e în 
defavorul ţârei respective, căci înlesneşte şi favori
zează exportul de aur. 

Băncile de emisiune, natural, nu pot rămânea 
indiferente faţă de exportul de aur, căci prin aceasta 
li-se reduc stocurile (fundaţiunile) lor metalice. Tocmai 
de aceea se şi îngrijesc ca prin diferite mijloace, să 
prevină acest export, mijloace dintre cari cele mai 
uzitate sunt: vânzarea pe piaţă a devizelor de re
zervă sau emiterea şi punerea în circulaţiune a cam
biilor financiare. 

De multeori însă aceste mijloace nu sunt suficiente 
aşa încât băncile de emisiune vrând-nevrand trebue 
să tolereze exportul de aur. In ultima analiză ele nici 
n'ar avea motiv deosebit a'şi teme reducerea stocu
rilor metalice, căci fluctuaţiunea e legea acestora. Dacă 
împrejurările sunt de aşa natură, încât trebue să se 
reducă, reducă-se, lucrul principal este, ca după aceea 
să poată fi din nou acumulate. 

Cu toate acestea însă băncile de emisiune nu numai 
că nu văd cu ochi buni exportul de aur, dar despre 
unele se zice chiar c'ar fi având şi convenţii tacite 
cu băncile şi bancherii cei mari din ţările în cari lu
crează să nu dee aur. 0 asemenea convenţie secretă 
se zice c'ar fi având banca imperială germană.*) 
Aceasta s'a dovedit uneori pe pieţele străine. Aşa d. 
ex. s'a întâmplat, că în Viena cursul devizelor germane 
scăzuse mult, scăzuse încât ajunsese sub limita gold
pointului de import şi cu toate aceste aur din Ger
mania nu ven'iâ decât în măsură de tot neînsemnată, 
pentrucă, se vede, eră reţinut prin mijloace nenaturale 
in urma convenţiei tacite de care am amintit. Ş i care 
fu urmarea unei astfel de reţineri nefireşti a aurului? 
Urmarea fu depreţiarea valutei germane: cursul scăzu 
mult sub limita goldpointului de import, care, cum ştim, 
e aproximativ K 117,298, scăzu pană la K 116-90. 

Acelaşi lucru s'a experiat uneori cu devizele 
germane şi pe pieţele franceze. La Pariz d. ex. cursul 
acestor devize deasemenea scăzu sub limita goldpo
intului de import, şi cu toate aceste aur din Germania 
tot nu veniâ decât în cantitate de tot disparentă. 
Urmarea fu nu numai depreciarea valutei germane, dar 
şi faptul, că băncile şi bancherii francezi refuzau es-
contarea devizelor germane. Cu o astfel de ocazie un 
mare ziar german critică aspru procedura de a căuta 
să reţii cu forţa aurul în ţară, arătând cum atari 

*) Vezi Dr. Erdély Sándor: A devizaügyletek. 



proceduri nu produc în străinătate efectele dorite. 
Unele dintre marile casse de bancă franceze — scria 
acel ziar — au şi refuzat deja escontarea cambiilor 
germane. Adevărat, ele nu trag la îndoială completa va
loare a valutei germane, dar dacă nu pot conta la 
aceea, că la scadenţă se va plăti în aur, se înţelege 
că vor da preferinţa cambiilor engleze, căci la afa
cerile cu aceste cambii şi cea mai mică schimbare de 
procent şi de curs poate fi luată în considerare. Intre 
astfel de împrejurări din punct de vedere german ar 
fi recomandabil, ca cursul cambiilor germane să fi 
corigeat sau prin export de aur sau prin trimiterea de 
efecte în favorul Germaniei. Căci aceste stări influinţează 
şi asupra casselor comerciale germane transoceanice, 
cari trimit ca plată cambii trase asupra băncilor şi 
bancherilor germani, dar dela cari, dacă situaţiunea 
nu se schimbă, se poate întâmpla să se ceară să plă
tească cu trate asupra Londrei sau cel puţin cu cambii 
domiciliate în acest oraş. 

Din aceste exemple se poate vedea destul de 
clar, că exportul de aur dintr'o ţară poate fi împe-
decat numai prin corigearea cursului devizelor în fa
vorul respectivei ţări şi nici decum prin reţinerea 
aurului cu forţa. 

Trecând acum la importul de aur, credem, că 
nu trebue să mai spunem, că dacă într'o ţară oare
care cursul devizelor asupra străinătăţei e sub pari 
şi cu deosebire la sau sub limita goldpointului de 
import, un astfel de curs e favorabil pentru importul 
de aur. Băncile de emisiune şi folosesc astfel de ocazii 
când cursul este sub pari pentru a importa aur şi a-şi 
mări şi augmentă fundaţiunile lor metalice. Importul 
de aur este de mare importanţă pentru desvoltarea şi 
întărirea valutei unei ţări. Spre acest scop, băncile 
de emisiune urmăresc cu atenţiune cursul aurului 
şi al devizelor pe diferitele pieţe şi pe baza calculului 
de arbitraj stabilesc unde se poate procura aur mai 
eftin şi cu ce fel de devize se poate acoperi mai 
ellin pentru ca să exploateze diferinţa de cursuri în 
favorul augmentărei fondurilor lor de aur. Diferinţa 
cursurilor devizelor nu este aşa de pronunţate între 
ţările cu valută de aur. Mai pronunţate şi mai des 
supuse fluctuaţiunei sunt cursurile devizelor dintre 
ţările eu valută de aur şi argint. In ţara cu valută 
de argint sau chiar şi cu valută bimetálica, cursurile 
devizelor asupra străinătăţei (dacă şi acolo e valută 
de aur) vor fi în urcare şi prin urmare importul de 
aur va fi mai mult sau mai puţin exchis. 

In legătură cu această împrejurare, fie-ne permis 
a aminti faptul de ce de ex. agrarienii în cea mai 
mare parte sunt pentru valuta bimetálica, pe când 
guvernele şi cercurile financiare susţin valută curată 
de aur? Respundem, pentru-că agrarienilor le convine 
ca cursul devizelor să fie cât mai urcat preste pari, 
căci în cazul acesta ei pot vinde cu preţ mai mare 
tratele lor asupra străinătăţei pentru incassarea pre-
tenziunilor rezultate din vânzarea productelor lor 
agricole. Vânzând aceste trate mai cu preţ, ei pot să 
acorde reduceri în preţul productelor agricole pe pie
ţele străine şi astfel să susţină concurenţă străină, cu 
deosebire americană. 

In fine de încheere trebue să amintesc ca un 
curiosum, că politica ce se urmăreşte cu ajutorul 
cursului devizelor în interesul importului de aur, dar 
cu deosebire tendenţa de a atrage cât mai mult aur 
în ţară, e în multe privinţe în contrazicere cu prin
cipiile moderne ale Economiei naţionale. Azi în
văţăm şi ştim, că avuţia şi puterea unei naţiuni 
constă în desvoltarea forţelor de muncă şi a ca-

pabilităţei de a produce cât mai mult şi nici de
cum în acumularea şi îngrămădirea de aur şi ar
gint. Aceasta din urmă era credinţa fundamentală 
a sistemului mercantil, care mai bine de un veac 
a fost discreditat şi abandonat. Astăzi însă prin po
litica de acumulare a metalelor nobile — în prima 
linie a aurului — politica urmărită cu stăruinţă de 
mai toate băncile de emisiune pare e'ar începe să se 
ridice din nou la valoare vechiul sistem mercantil, 
care susţinea că averea şi puterea unei naţiuni constă 
exclusiv în cantităţile de aur şi argint, ce le posede. 

/. /. L. 

Cambii de comisiune. 
Intr'un articol precedent am arătat cum dato

riile şi pretenziunile internaţionale se pot achită re
spective încassâ pe cale cambială în două moduri si 
anume: prin remiteri sau prin trasări. Astfel o da
torie se poate achită sau aşa, că cumpărăm pe piaţa 
noastră o cambie asupra pieţei unde datorim, pe care 
apoi prin indosament o transmitem creditorului nostru, 
sau apoi aşa că dăm ordin creditorului nostru să tra
seze asupra noastră o cambie despre o sumă ca cea 
cu care îi datorim, cambie pe care, dacă voieşte, o 
poate vinde la bursa sa. Tot asemenea dacă avem de 
încassat o pretenziune o putem încassâ sau aşa că 
trasăiri asupra debitorului nostru străin, sau aşteptăm 
să ne remită acesta o cambie asupra pieţei noastre. 
Cumpărarea şi trimiterea unei cambii pentru achitarea 
unei datorii se numeşte remitere, iar cambia însaş 
rimesă; emiterea şi vinderea unei cambii pentru in
cassarea unei pretenziuni se numeşte trasare iar cambia 
însaş trată. In esenţă aşadară remiterea nu este alt
ceva decât o plătire, iar trasarea o îneassare. 

Debitorul îşi poate alege dintre aceste două mo
dalităţi de plătire pe aceea, care îi convine mai mult. 
Anume el îşi face socoteala eu cât ar putea să cum
pere pe piaţa sa o cambie asupra pieţei străine unde 
este dator; tot asemenea cu cât s'ar putea vinde pe 
piaţa creditorului o cambie asupra pieţei sale. Pe 
baza acestor calculaţiuni constată, care mod de plată 
este mai avantajos pentru dânsul, adecă care cambie, 
rimesa sau trata îl costă mai puţin. Debitorul se va 
decide să remită cu cât va putea, să cumpere mai 
eftin vre-o rimesă, iar dincontră creditorul va preferi 
să traseze asupra debitorului eu cât va putea vinde 
mai cu preţ cambia trasată. Calculaţiunile aceste, 
cari au de scop a află unde se poate cumpără mai 
eftin o rimesă şi unde se poate vinde mai bine o 
trată se numesc arbitraj de devize. 

Mijloacele de comunicaţiune perfecte din ziua 
de azi însă, cu deosebire telegraful şi telefonul dau 
posibilitate lumei de afaceri să iee în considerare în 
calculaţiunile de arbitraj nu numai cele două pieţe, la 
cari se referesc datoriile respective pretenziunile, ci 
şi alte pieţe. 

Telegraful şi telefonul aduce neîncetat ştiri despre 
cursul devizelor pe pieţele străine, cursuri pe baza 
cărora se poate constata în acelaş timp, că între mai 
multe pieţe, unde se pot cumpără mai eftin rimesele 
şi unde se pot vinde mai bine tratele. 

Să presupunem, că un comersant din Viena are 
să achite o datorie la Paris. Pe baza calculaţiunilor 
sale de arbitraj află, că el ar putea procură în Berlin 
o cambie asupra Parisului mai eftin decât pe piaţa sa. 
In cazul acesta va da ordin unei bănci sau bancher 



din Berlin, adecă unui comisionar al său să cumpere 
o cambie asupra Parisului. Comisionarul execută or
dinul şi cumpără cambia cerută. Cambia astfel pro
curată ar putea fi trimesă la Viena pentru ca comi
tentul s'o remită creditorului său din Paris. Aceasta 
însă nu se întâmplă, căci se poate face remiterea pe 
o cale şi mai scurtă. Anume comitentul vienez când 
dă ordin comisionarului berlinez îl autorizează nu numai 
să cumpere cambia dar să o şi remită creditorului din 
Paris. Şi pentruca să se ştie că remiterea se face 
în contul comitentului, aceasta o va însemnă comisio
narul pe cambie cu cuvintele „valoarea în contul lui 
N. N." Astfel de remiteri se numesc remiteri în co-
misiune, iar cambia însaş rimesă în comisiune. 

Dacă din contră un creditor din Viena, ce are 
de încassat o pretenziune în Paris află, că cambia ce 
o ar trasă asupra debitorului său ar putea o vinde mai 
cu preţ în Berlin decât pe piaţa sa proprie, atunci o 
va trimite comisionarului său din Berlin s'o vândă. 
Acesta după-ce ar executa ordinul, contravaloarea 
sau ar trimite-o comitentului, sau, dacă stau în relaţii 
de cont-curent, l-ar credita cu suma ei. Lucrul însă 
se poate simplifica întrucât nu e absolut necesar ca 
comitentul să trimeată cambia comisionarului, ci simplu 
îi poate da ordin ca el, comisionarul să traseze asu
pra Parisului şi cambia astfel trasata să o vândă. Dar' 
pentruca debitorul din Paris să ştie din ordinul cui 
s'a făcut trasarea şi în contul cui să socotească suma 
ce o va plăti la scadenţă, comisionarul va scrie pe 
cambia emisă, de regula în şirul ultim al textului: 
„puneţi în contul Iul N. N. după înştiinţare". Trasările 
aceste se numesc trasări în comisiune, iar cambia 
însaş trată în comisiune. 

Dar nu numai speculaţiunile de arbitraj pot da 
naştere la trasări şi remiteri în comisiune, ci şi alte 
împrejurări, în prima linie încassârile şi achitările prin 
mijlocirea unei a treia pieţe, când cele două pieţe 
interesate nu stau în legătură directă una cu alta. 
Aşa de ex. este ştiut că la bursa din Budapesta nu 
se cotează Madridul. Dacă acum Budapesta ar avea 
să încasseze o pretenziune din Madrid şi ar trasă 
asupra acestuia, cambia, neputându-se vinde la bursa 
din Budapesta, ar trebui trimisă vreunui comisionar 
de pe vre-o piaţă, care are legături directe şi la a 
cărei bursă se cotează Madridul, de ex. la Paris. Ori, 
procedura s'ar simplifica dându-se numai ordin comi
sionarului din Paris să traseze asupra debitorului din 
Madrid. Tot asemenea ar trebui să proeeadâ şi un 
debitor din Budapesta, care ar avea să achite prin 
remitere o datorie la Madrid, anume ar trebui să 
dee ordin comisionarului său să cumpere şi să remită j 
o cambie creditorului său spaniol. De regulă cele mai 
multe trasări şi remiteri îutre pieţele cari n'au legă
turi directe se fac prin mijlocirea Londrei. Aci se 
fac cele mai mari afaceri cu devize din lumea în
treagă aşa că ex>stă o bursă specială numai pentru 
aceste afaceri. Nici nu-i mirare! Căci să ne în
chipuim numai că toţi acei comisionari, cari au exe
cutat ordine de remiteri în comisiune pot să-şi încas
seze pretenziunile dela comitenţii lor prin alte tra
sări nouă directe sau indirecte, adecă prin mijlocirea 
unei a treia pieţe; că comisionarii cari au executat 
ordine de trasări în comisiune pot să se achite faţă 
de comitenţii lor prin nouă remiteri directe sau indi
recte; ori să ne închipuim în fine că comitenţii ar 
remite — direct sau indirect — comisionarilor pentru 
achitarea datoriilor provenite din remiteri în comisiune, 
sau ar trasa asupra comisionarilor pentru încassarea 

pretenziunilor provenite din trasări în comisiune, şi 
vom înţelege mai bine ce extenziuni uriaşe pot lua 
afacerile cambiilor de comisiune şi de ce Londra, pe 
a cărei piaţă se concentrează aceste afaceri, are tre
buinţă de o bursă specială pentru comereiul cu devize. 

Noi şi chestiunile social-
economice. 

Credem c'avem cuvânt destul de întemeiat s'o 
spunem fără încunjur, că dacă privim viaţa noastră 
intelectuală din punct de vedere al pregătirei şi pri-
ceperei noastre în chestiuni de materie social-econo-
mică şi ne asemănăm în această privinţă cu alte 
neamuri, vrând-nevrând va trebui să recunoaştem că 
sub acest raport stăm mult îndărăptul lor. Şi nu în
ţelegem între aceste neamuri nici pe Englezi, nici pe 
Germani ori Francezi, ci pe alţii cu mult mai aproape 
de noi, cu care nu numai c'avem drept, dar suntem 
chiar datori să ne comparăm, înţelegem pe Saşi, şi 
mai puţin chiar şi pe Unguri. 

La noi, abstrăgând dela conducătorii şi funcţio
narii unor bănci, dela unii advocaţi şi profesorii unei 
scoale de specialitate, celorlalţi ne lipseşte aproape 
cu totul educaţia şi pregătirea în această privinţă. 
Şi pe când la alţii, ca d. ex. la Nemţi, cunoştinţele de 
natura aceasta fac parte întregitoare a culturei gene
rale, pană atunci noi n'am făcut şi nu facem nimica 
pentru completarea educaţiunei noastre în această 
direcţie, cu toate că mai mult ca orişicari alţii 
avem necesitate de o astfel de educaţie. Siliţi a trăi 
numai din propriele noastre puteri, împrejurările grele 
în cari ne mânăm traiul ne impun — tocmai în in
teresul binepriceput al conservărei noastre — să ne 
consolidăm cât mai mult pentru scopurile reale şi 
practice ale vieţii. Această consolidare însă nu se poate 
face numai prin câţiva oameni singuratici cu pricepere 
şi pregătire pentru chestiunile social-economice, ci de 
întreaga noastră societate, în care trebue întrodus mai 
întâi un spirit de mai mult interes pentru viaţa reală 
şi nevoile ei. Spre scopul acesta ar trebui să ne fa
miliarizăm mai întâi noi ceşti inteligenţi cu tot felul 
de chestiuni sociale, economice, financiare e t c , şi apoi 
să căutăm să le şi popularizăm cât mai intenziv şi 
între poporul nostru. 

Aceasta, credem noi, este una dintre cele mai 
imperative necesităţi ale timpului nostru. Căci orice 
om cuminte poate vedea cum astăzi pretutindenea 

j chestiunile economice şi financiare au ajuns a fi su
prapuse tuturor celorlalte şi cum toată lupta omenirei 
se dă în jurul acestora. Intre astfel de împrejurări 
nouă încă nu ne va mai fi permis să rămânem indi
ferenţi, dacă voim să ne ţinem de lume şi voim să 
ne formăm o chezăşie pentru vremurile viitoare. 

Constatată fiind necesitatea de a ne pune în 
curent şi de a populariza cât mai mult şi mai îngrabă 
chestiunile social-economice, tot ce ar mai rămânea 
ar fi să aflăm modalităţile, prin cari am putea face 
faţă acestei necesităţi. Şi vom află destule şi potrivite, 
dacă vom şti deja din capul locului — să fim oameni 
reali şi practici. 

Să nu aşteptăm talente mari, cari să ne pună 
în mişcare, dar nici să nu ignorăm bunele intenţiuni, 
fie acele oricât de modeste, ci din contră să le ajutăm 
cu bunăvoinţa. Cu un cuvânt să ne mulţumim cu 
ceeace avem, cu ceeace putem şi cu ceeace suntem. 



Fără pretenziuni deosebite cu modestia începă
torilor s'ar putea porni şi la noi o lucrare în scop de 
a ne pune în curent chestiunile social-economice. Căci 
câte oraşe n'avem noi cu advocaţi, preoţi, profesori, 
funcţionari de bancă şi învăţători destui şi, ce e mai 
mult unele chiar şi cu comersanţi români. Ce ar fi 
dacă' aceste frumoase societăţi româneşti, urmând pil
dele bune ale altora, s'ar legă să convină din când 
în când, să discute şi să studieze chestiunile de actua
litate sociale-economice şi financiare, care ar trebui 
să ne preocupe? 

N'ar fi alta decât că am face şi noi ceva, în tot 
cazul mai mult decât nimic şi pentru omul modest şi 
real nimic în lume nu e prea puţin. 

Se înţelege la început ar merge greu, poate nici 
n'am avea ce vorbi. Cu timpul însă ar trebui să dăm 
înainte. S'ar ceti bucăţi bune. articoli aleşi, s'ar dis
cută şi s'ar lucră şi din nimic s'ar face lucruri se
rioase. Ar transpiră din mijlocul acestor conveniri 
«âte o lucrare, câte o idee, s'ar familiariza şi alţii cu 
spiritul vieţei reale, cu un cuvânt s'ar porni şi la noi 
o mişcare intelectuală în direcţia vieţei reale şi prac
tice, de care atât de mare lipsă avem. 

Cât de necesare şi folositoare ar fi pentru noi 
astfel de conveniri putem ilustră cu câteva exemple. 

In timpul din urmă s'au întâmplat evenimente 
economice şi financiare de o importanţă deosebită. 
Astfel întreaga lume a fost şi e preocupată de che
stiunea convenţiilor vamale şi comerciale. In nemij 
locita noastră vecinătate s'a elaborat un tarif vamal, 
a cărui aplicare chiar şi dacă se isbuteşte a se în
cheia o convenţie vamală mai favorabilă cu ţara ve
cină, toţi mărginenii noştri vor fi grav loviţi în inte
resele lor economice. Ei bine, dacă s'ar fi aflat şi la 
noi doi-trei bărbaţi cu tragere de inimă şi cu price
pere să studieze pe departe tariful vamal, referinţele 
de dincolo, pe de altă parte să caute să cu
noască bine referinţele economice ale acestor mărgi
neni, poate că tot s'ar fi aflat şi pentru aceşti oameni 
vre-o modalitate de scăpare: le-am fi putut da vreun 
sfat, ori le-am fi putut îndreptă atenţiunea cătră vreun 
altfel de ocupaţiune. Unde s'ar fi putut face aceasta 
mai bine ca în astfel de conveniri? Aşa sigur o să 
zicem că nu s'a mai putut face nimic, fără să fi cu
getat serios în adevăr aşa-i ori ba? 

Sunt de lipsă aceste conveniri şi pentru culti
varea şi instruarea noastră reciprocă. Să vedem. Un 
factor de căpetenie în viaţa noastră economică sunt 
a se consideră băncile noastre. Asemănaţi insă acti
vitatea acestor bănci cu activitatea băncilor moderne 
şi veţi vedea, că pe când ale noastre se ocupă aproape 
excluviv cu mijlocirea de credit, pe atunci la băncile 
moderne mijlocirea creditului a căzut pe planul al 
doilea şi o mare parte din activitate şi-o foloseşte 
pentru înlesnirea producţiunei şi circulaţiunei bunu
rilor reale. Nu vom găsi cap luminat, economist ori 
financiar de valoare, care să nu admită noua direcţie, 
ba ce e mai mult bărbaţi vărsaţi în ale ştiinţei şi în 
practica vieţei la toată ocaziunea îşi ridică cuvântul 
pentru propovăduirea nouei misiuni a băncilor mo
derne. Ce ocazie bună ne-ar dă şi nouă numitele con
veniri pentru studiarea operaţiunilor de bancă, dar cu 
deosebire pentru studiarea fluctuaţiunei şi mişcărei 
capitalurilor, nu mai puţin pentru studiarea politicei 
de bancă. Tot împreună s'ar putea analiza rapoar
tele şi bilanţele băncilor străine şi alor noastre, fâ-
cându-se studii comparative de cel mai mare folos. 

In fine cine ar putea enumărâ acum toate câte 
s'ar putea face? Tot ce putem spune e, că lucru bun 
şi folositor în tot cazul s'ar face! 

Şi dacă consideraţiunile aceste nu ne vor îndu
plecă la acţiune, atunci să ne fie măcar de învăţătură 
cercurile şi convenirile ungureşti pentru discutarea şi 
studiarea chestiunilor economice. Ne aducem aminte 
cum luna trecută au ţinut conferinţe peste conferinţe 
despre acţiunea băncilor naţionalităţilor. Oare noi, 
în oraşele noastre mai mari, n'am putea face aseme
nea? Credem că da, ba am putea face un lucru şi 
mai bun şi mai rezonabil ocupându-ne nu de alţii, ci 
de noi şi de necesităţile noastre. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Si tua ţ i un ea. 
Sibiiu, 13 Ianuarie 1905. 

Pe piaţa internă de bani, după ultimo discontul 
privat s'a redus imediatşiîn mod rapid, de la3 7 / s—3 7 / 1 6 % 
la 2 1 5 / i e% ţ pe lângă care etalon s'au cumpărat cambii 
vieneze de prima bonitate. Asemenea sau ieftinit 
banii şi în Budapesta, deşi urcările de capital social 
hotărîte de căteva bănci mari de acolo, reclamă ca
pitaluri însemnate. Cambii de bancă de prima boni
tate s'au discontat cu 3 y 4 ° / 0 , iar cambiile morilor 
CU 37aV 0 . 

Ce priveşte piaţa externă de bani, Banca impe
rială germană în fine şi-a redus la 10 crt etalonul cu 
1% dela 5 % la £%7 iar discontul privat variază în 
Berlin între 2 3 / 4 % — 2 6 / b % - * n Paris dominează, ca de 
regulă, abundanţă de bani, discontul privat a fost de 
272% ; asemenea în Londra unde discontul s'a redus 
la 27.»/,. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

Rugăm onoratele direcţiuni ale institutelor noastre 
de bani să binevoiascâ a pune la dispoziţiunea direcţiunii 
noastre îndată după încheiere, câte, două exemplare ale 

¡ bilanţului şi raportului anului de gestiune 1904, pentruca 
informaţiunile noastre asupra mersului şi dezvoltării in-

I stituţiunilor noastre financiare să fie cât se poate de exacte 
1 şi autentice. 

* 
„Patria", cassă de economii, societate pe acţiuni în 

Blaj, şi-a convocat a XIX a adunare generală pe ziua 
de 4 Febr. a. c. în Blaj, când intre altele se vor alege 
şi trei membri noi în direcţiune Faţă de anul prece
dent 1903, bilanţul prezent constata un progres normal 
in toate ramurile de afaceri. Profitul curat este de 
K 65,826 19 faţă de K 55,057-¡9 din anul precedent, 
arată prin urmare un plus de K 10.76H-40. La active 
escontul arată o creştere de K 467.869-15 — la 
K2.204.006 84; împrumuturile hipotecare de K l 16.940-— 
la K 452.730- — ; împrumuturile pe lombard de K23,244-— 
la K 279,371-— Efecteie au crescut cu K 28,0u0 — 
la K 129,500-— (şi anume K 62.200-— scrisuri fon
dare de ale Bâncei Austro Ungare de 4 % K 15,000-—• 
scrisuri fonciare de ale băncei „Peşti magyar keres 
kedelmi bank" de 4 7 3 % şi în fine K 52 300-— în 
rentă ungară de coroane de 4"/ 0 ) Posiţiile pasive încă 



arata creşteri considerabile, anume depozitele spre 
fructificare de K 294,07285 la K 1.948.207 69. Rees-
contul s'a sporit cu K 392.955 la K 2.072,71493. Cir-
culaţiunea întreagă a fost 18.770,49457. 

CRONICA. 
Sarica Austro- Ungară şi-a convocat a XXVII-a 

adunare generală ordinară, căreia îi aparţin 695 de 
membrii, (dintre cari 610 austriaci şi 85 ungari) pe 3 
Februare a. c. la Viena. In şedinţa sa dela 10 crt. 
consiliul general a fixat dividenda anului de gestiune 
1904 cu K 68-— (4-857-% pro acţie) prin urmare cad 
asupra cuponului pro sem. II. 1904 K 40-— Ambele 
state dualiste participă la beneficiul anului 1904 de 
K 12.487,183-— cu suma K 1,798,360-80. 

* 
Bancnote noue ă K. 10. Tipărirea nouelor 

bancnote ă K 10 este deja aşa de înaintată, încât ele 
se vor putea pune în circulaţiune probabil deja la 
finele lui Februarie ori la începutul lui Martie a. c. 
şi anume deocamdată cu suma de K 160.000,000-— 

* 
Lozurile de Triest. Ultima sortare a acestor 

lozuri, cari circulă în Austria şi Ungaria de 24 de 
ani, a fost la 3 Ianuarie 1905. Ele s'au emis la 1860 
în sumă de 1 milion fiorini în 20,000 de bucăţi â fi. 
50 şiau fost cu dobândă de 4 % . La finele anului 1903 
s'au mai aflat în circulaţiune numai neînsemnata sumă 
de fl. 86,750-—, care s'a rambursat întreaga la 3 crt. 
La 30 Decembre a. c , ultima zi de cotare a acestor 
lozuri, ele au fost cotate cu K 230-— bani şi K 300 
marfă. Cel mai mic câştig a fost K 100-— 

* 
Etalonul oficial al băncilor de emisiune 

europene. De present etalonul oficial al principalelor 
bănci de emisiune din Europa este următorul: 
Banca Franciei . 3 % Banca de emis. elveţ. 4y 2°/„ 

„ Angliei . 3 „ „ Italiei. . . 5 „ 
„ naţion. belg. 3 „ , naţ. a României 5 , 
B Olandeză. 3 y 2 „ „ imp. germană 5 „ 
„ Austro-Vng. 3 y 2 „ „ „ rusească 5 y 2 „ 
, Daneză . 4 y 2 „ „ Portugaliei . 5 x / 2 „ 

Spaniei . 4 7 2 » » naţ. a Serbiei 6 „ 
„ Norvegiei 4 y 2 „ , „ a Greciei 6 „ 

Svediei . 4 y 2 , „ , a Bulgariei 8 „ 
3 

Etalonul Băncei imperiale germane. Lumea 
financiară a fost surprinsă în 11 Octomvrie a. tr., 
când cu toată abundanţa de bani ce domină pretu-
tindenea, Banca imperială germană fără motiv deo
sebit şi-a ridicat etalonul Ia 5%) remânând pană de 
prezent cu cel mai ridicat etalon între celelalte bănci 
de emisiune. Conziliul general a redus în 10 1. c. 
etalonul la 4 % . 

Protestele cambiale la Banca Austro -
Ungară. In senzul unei decisiuni recente a conzi-
liului general al băncii noastre de emisiune, cu înce
pere dela 1 Ianuarie a. c. cambiile prezentate spre 
plată în ziua scadenţei, dar fără rezultat, vor fi deja 
în aceiaşi zi predate notarului public spre protestare. 
Pană acum nu eră obiceiul la Banca Austro-Ungară 
ca cambiile să fie protestate cu 24 de oare înainte 

de expirarea terminului statorit de legea cambială. 
Noua disposiţiune însă e şi mai severă. 

La banca de colonizare şi parcelare care 
s'a înfiinţat de curând şi despre câre am mai amintit 
în revista noastră, a fost ales preşedinte al comitetului 
de direcţiune Hegedils Sdndor, iar director executiv 
Eber Antal. 

Aviz! 
Spre a ne putea orienta cu privire la tiragiul 

revistei noastre pentru anul 1905, rugăm pe D. 
abonaţi, să binevoiascâ a-şi reînoi abonamentele în 
timpul cel mai apropiat, iar încât nu ar dor% să 
continue cu prenumeraţiunea, — să ne înştiinţeze 
despre aceasta prin o cartă poştală. 

Administraţia. 

S U M A R . 
In preseara adunării generale. — Cursul devizelor. — 

Cambii de comisiune. — Noi şi chestiunile social-economice. 
— Revista financiară: Situaţiunea. Societăţi financiare şi comer
ciale: Patria. Cronică: Banca Austro-Ungară. Bancnote noua 
à K 10. Lozurile de Triest. Etalonul oficial al Băncilor de emi
siune europene. Etalonul Băncei imperiale germane. Protestele 
cambiale la Banca AustroUngară. La Banca de colonizare şi 
parcelare. 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din io Ianuarie 1905. 

Grâu de Bănat 
« „ Tisa 
n „ Pesta 
„ „ Alba-reg. 
„ „ Bacica 

Secară 
Orz 
Oves 
Porumb 
Rapiţă 
Untură de porc B.-Pesta 
Slănină (clisă) 

per 100 kg. vinde . 19-60—20-30 
. 19-90—2060 
. 19-80—20-40 
. 19-80—20-30 
. 19-70—20-30 
. 14-55—1505 
. 1405—14-65 
. 13-65—14-50 
. 15-65—15-85 

125 — 
. 102-—104-— 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 5 Ianuarie 1905. 

Renta amort. 1881 de 5% vinde Lei 101*/8 

„ 1892 5»/o „ „ . . . . . 101V, 
„ 274 mii. 4% „ „ 93 

„ „ 1898 4"/0 „ „ 90 
Fonciare rurale 5°/„ „ „ 100*/8 

„ 4 % „ • 92V. 
Scris. fonc. urb. Bucuresci 5% „ „ 91V2 

» Ia?1 » A » 8 7 * / 4 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din io Ianuarie 1905. 

V A L O K I Viena 
vinde 

Datoria publică comuna. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16°/0 dare 

„ arg. Ian., Iulie. 16% „ 
Lozuri d. a. 1854 â fl. 250— v. c. 20% „ 

„ „ „ 1860 k fl. 500— „ 20% „ 
„ „ 1860 a fl. 100— „ 20% „ 

" '„ „ 1864 a fl. 100— „ 20«/0 „ 
Datoria publică austriacă. 

Renta austr. aur., scut. de dare 
" ,Cor: • ; 

„ „ de invest 
Datoria publică ungară. 

Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 
Cor. 

sc. de dare 
» ii ÎI 

11 ÎI ii 
11 n n 
11 îi ii 

Impr. ung. cu premii â 100 fl. . 
„ p. regul. Tisei . . . . 

Oblig, de regalii croat-slav. . . 
Impr. p. regul. Porţilor de fler . 
Oblig, rurale croato-slavone . . 

„ „ ungare . . . . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunârii, a 100 fl. . . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . . 

„ „ „ sârbeşti k 100 fr 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. . 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri ionciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 . . 
Banca austro-ungară 40 1 / , ani . . . . . 

„ „ 50 ani 
Banca comerc. ung. Pesta 
Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 

110% în fl 
Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50'/» ani 

„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 
Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ „ „ cu premii . 
Banca hip. ung. cu premii . . . . 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 

Lozuri. 
Basilica. a fl. 5- — 
Credit, k fl. 100— 
Clary, â fl. 40'— v. c. . . . . . . 
Buda, k fl. 4 0 — 
Palffy, â fl. 40— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10 -— . 

„ „ ungară, â fl. 5*— . . . 
Rudolf, k fl. 10— 
Salm. â fl. 4 0 — v. c 
Salzburg, k fl. 20— 
St. Genois â fl. 40-— v. e 
Impr. cu prem. al oras. Viena, 1874 . 
Triest, k fl. 50— . .* 
„J6 sziv", k K. 4 — 

Valute 
Galbini austr. sau ung. . 

e. reg. 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

100-40 
100-40 

158-75 
188-70 
278-50 

119-75 
100-55 

91-90 

118-95 
98-55 
89-70 

212— 
165— 
102-70 

98-90 

279-50 
98-50 

104 90 
102— 
137-25 
113-60 

100-60 
316— 
101-40 

101— 

108-40 
100-50 

99— 
10015 
100— 
101-10 
101-20 
278— 

21-80 
483— 
168— 
174— 
180— 
55-50 
29-95 
69— 

225— 
77— 

532— 

11-37 
11-36 
1912 
23-59 

117-75 

95-65 
254-75 

Bpesta 
vinde 

p. 100 K 
100-50 
100-50 

158-75 
189— 
280— 

120-50 
100-50 

119-25 
98-75 
89-75 

211— 
165— 
102-50 

84— 
99-50 
9 9 — 

98-50 

113--

101-40 

101-25 

108— 
101— 

9 9 — 
10015 
10025 
101-50 
99-50 

13950 
114— 
102 50 
102-50 
101-75 

22-75 
485— 

175— 
175-— 

5 6 — 
30-50 

10-60 

11-43 
11-33 
19-12 
23-56 

2 54% 
117-82 
95-80 
95-80 

94-40 

„ S E N T I N E L A " 
institut de credit şi de economii, soc. pe acţ. în Satul-nou. 

Nr. 1. 1—3 

J P u b l i c a ţ i u n e . 
Cu începere dela 1 Ianuarie 1905, insti

tutul de economii şi credit ca societate pe acţi i 
„Sentinela" reduce etalonul de interese după de
punerile vechi c u O ^ B ^ o . iar la depunerile noui 
cu 0 ' 5 0 % Direcţiunea. 

„ALBINA" 
institut de credit si de economii în Sibiiu. 

P u b l i c a t i u n e . 

5.514,811-30 

21.635,909-52 

500,000-— 

Nom. K 

In sensul art. de lege X X X V I din anul 1876 § 29. 
1. Suma scrisurilor fonc. puse 

în circulaţiune cu ziua de 31 Dec. 
1904 face . . K 5.307,000 — 

2. Pretensiunile institutului de 
împrumuturi hipotecare, cari servesc 
de acoperirea acestor scrisuri fon
dare sunt de 

3. Valoarea hipotecelor luate 
de basă la susnumitele împrumuturi 
hipotecare este de 

4. In sensul §. 97 din statute 
„fondul special" pentru asigurarea 
scrisurilor fonciare e de 
acesta e indus în cont separat şi plasat în următoa
rele efecte publice: 

, Sorţi de stat din 1860 cu 4 % , 
, Obligaţiuni cu premii ale băncii 

ung. hipot. cu 4 % , 
, Sorţi de ale împrumut, pt. regul. 

Tisei cu 4 % , 
, Sorţi de ale împrumut, pt. regul 

Dunărei din 1870 cu 5°/,,, 
6,000-—, Obligat, cu premii de ale institut. 

austr. priv. de credit fonc. cu 3 % . 
Scrisuri fonciare Ungar. Landes 
Central-Sparcassa cu 4 1 / 3 °/o î 

Scrisuri fonciare Pester ungar. 
Commercial-Bank cu 4 y 2 ° / 0 , 
Obligaţiuni comunale Pester ung, 
Commercial-Bank cu 4 % , 
Scrisuri fonciare Pester ungar, 
Commercial-Bank cu 4 % , 

100,000-—, Scrisuri fonciare Verein Buda
pester Hauptstädtische Sparcassa 
cu 4 % , 
Rentă comună Maiu cu 4°/ 0 , 
Acţiuni de ale reuniun. gener. 
de credit fonciar pt. proprietarii 
mici din Ungaria cu 5° / 0 . 

S i b i i u , 10 Ianuarie 1905. 
Direcţiunea. 

6,400--
5,600--

4-200--

2-600--

158.000-

64,400-

100,000-

75,600-

14.000-
4,000-

M I m i I I M I I M M M I I 
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Drepturile, oatorinţele şi responsabilitatea • 
= membrilor din direcţiune = 

Şi 

: Drepturile, Datorinţele şi responsabilitatea 
= cotnitetoltti de supraVeghiare = 

de 
A l f r e d K o r m o s , 

directorul revistei „Magyar Peaziigy" 
= traduceri autorizate de — 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala inst, de credit si de econ. „Albina". 

_ . Se pot comanda la traducător în Sibiiu 
• sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 

dintâi cu preţul de K 3-~, iar cea din urmă 
cu preţul de K 1-50. 

. . . . A A A A A A A-

CURS C O M P L E T 

CORESPONDENTA COMERCIALA 
cn explicarea terminilor comerciali 

de , 
I. C . P a n t u , 

profesor la şcoala superioară de comerciu din Braşov. 

Preţul K 3-50. 

Se poate comanda la autor sau la tipografia 

A. Murèsianu în Brasou. 

în editura Delegaţiunii Băncilor Române 

au a p ă r u t : 

problemele Reformei Jăncilor, 
de Dr. C. Diaconovich. 

P r e ţ u l : broş. K 1 —, leg. K 1 5 0 . 

anuarul Băncilor Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902 — 1903 — 1904 şi 1905. 

P r e ţ u l : câte K 3-—. 

IMF" Se comandă la Administraţia „Re
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

] Au apărut JŢ 

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMANE" 

N r . 1. 

im 

I 
Studii de contabilitate 

(principiile fundamentale ale contabili-
tăţei în partidă duplă) 

de 
Ioan I. L ă p e d a t u , 

Banca Austro- Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 
de 

Ioan I. I iăpedatu . 

Se pot comanda dela administraţia »Revistei 
Economice«. cea dintâiu cu preţul de 
50 fii., cea din urmă cu preţul de K 1'— I 

Medalia de aur dela Exposiţia ştiinţifica din Bucuresci, 1903. 

Se comandă la 
Biroul „Asociaţiunii" Sibiiu, str. Morii Nr. 8. 




